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Kokoelmapolitiikka, Ruokolahden kotiseutumuseossa.

Johdanto

Museotoiminnan pohjana on Suomen lainsäädäntö. Museolain (719/1992) mukaan museotoiminnan tavoitteena on ylläpitää ja vahvistaa väestön ymmärrystä kulttuuristaan, historiastaan ja ympäristöstään. Museoiden tulee edistää kulttuuri- ja luonnonperintöä koskevan tiedon saatavuutta tallentamalla ja säilyttämällä aineellista ja visuaalista kulttuuriperintöä tuleville sukupolville. 

Lain lisäksi museotoimintaa ohjaavat ICOM:n eettiset periaatteet, jonka mukaan mukaan museoilla on velvollisuus hankkia, säilyttää ja edistää kokoelmiaan suojatakseen luonnonperintöä sekä kulttuurista ja tieteellistä perintöä.


Ruokolahden kotiseutumuseo on vuonna 1955 perustettu paikallishistoriallinen museo joka toimii 1861 rakennetussa pitäjänmakasiinissa Ruokolahden kirkonmäellä. Museotoimintaa harjoittaa paikallinen kotiseutuyhdistys Ruokolahti-Seura Ry. ja ko. kiinteistön omistaa Ruokolahden kunta.

Ruokolahden kotiseutumuseon maantieteellinen toimialue on Ruokolahden pitäjä ja sen lähiympäristö, ajatellen lähinnä entistä Suur-Ruokolahden aluetta, ja myös Ruokolahtea osana entistä Jääsken pitäjää, sekä Rautjärven kappelia osana Ruokolahden seurakuntaa.


1. Kokoelmat ja kartunta

Museon kokoelmat karttuvat pääosin lahjoituksilla. Museo pyrkii toiminnastaan ja kokoelmapolitiikastaan tiedottamalla ohjaamaan lahjoitusten muotoja ja suuntaa. Kokoelmaa kartutetaan harkitusti ja tapauskohtaisesti. Painopiste kokoelmatyössä on kuitenkin jo olemassa olevan kokoelman haltuunotossa ja asiantuntijuuden kasvattamisessa, sekä sen tallennuksen ja muun dokumentoinnin täydentämisessä.


Erityistä huomiota kokoelmien kartuttamisessa kiinnitetään Etelä-Karjalaisen talonpoikaisen elämänmuodon tallentamiseen ja dokumentointiin, niin maallisen kuin hengellisenkin elämän osalta.

Koska Ruokolahti on rajamaana useasti joutunut kokemaan kovia ollessaan kaistale idän ja lännen välissä, pidetään kriisi- ja pula-aikojen elämään liittyviä esineitä ja dokumentteja tärkeinä kokoelmien kartuttamisessa.

Viime sotiemme raskaat uhrit ja menetykset vaativat, että sotiin liittyvät esineet ja dokumentit ja historia ovat tärkeällä sijalla museon esineistössä.

Talonpoikaisesta kulttuurista kumpuavia hengentuotteita ja innovaatioita on pidettävä erityisen tärkeässä asemassa museon kokoelmissa ja dokumenteissa.

3.  Aineiston vastaanotto


Esineiden vastaanottoa harkittaessa etusijalla on aineisto, josta on olemassa hyvät tausta- ja käyttötiedot, jotka myös tulee huolellisesti kirjata ao. lomakkeeseen.
Etusijalla on aineisto, jota kokoelmissa ei vielä ole. 


Samaa esinettä ei pääsääntöisesti tallenneta useita kappaleita. Kokoelmaan otettavan aineiston tulee kuvata jollain tavalla Ruokolahden historiaa ja tuoda lisäarvoa kokoelmalle. 
Etusijalla ovat Ruokolahden alueella valmistetut, alueella käytetyt tai alueella ainakin elämänsä jossakin vaiheessa asuneille henkilöille kuuluneet aineistot. 


Kokoelmiin ei oteta niin huonokuntoista aineistoa, ettei sitä voida kohtuullisin toimenpitein pelastaa tai aineistoa, joka uhkaa muun kokoelman turvallisuutta. 
Myös aineiston säilytysongelmat voivat olla peruste kieltäytyä aineistosta, kuten erityisen suurikokoisten tai muuten erityisolosuhteita vaativien esineiden kohdalla.

Kun lahjoittaja ottaa yhteyttä museoon, kokoelmista vastaava henkilö keskustelee hänen kanssaan ja pyrkii selvittämään mahdollisimman tarkkaan tarjottavan aineiston sisällön, taustan ja käyttöhistorian. 
Tarjotusta aineistosta otetaan ylös perustiedot, tausta ja kunto. Näiden tietojen perusteella arvioidaan lahjoituksen sopivuus museon kokoelmiin. 
Päätöksen lahjoituksen vastaanottamisesta tekee museotoimikunta, kokoelmasta vastaavan henkilön esityksestä.
Mikäli aineisto ei sovi kokoelmapolitiikan mukaiseen tallennusalaan, sitä ei oteta vastaan. Jos sille olisi sopivampi sijoituspaikka jossakin toisessa museossa, siitä kerrotaan lahjoittajalle. 


Kun aineisto päätetään ottaa museon kokoelmiin, siitä allekirjoitetaan lahjoittajan kanssa kirjallinen lahjoitussopimus (kenttäkortti). Samassa yhteydessä lahjoittajaa haastatellaan, jotta kaikki lahjoitukseen liittyvä tieto, käyttö- ja omistushistoria tulee tallennetuksi. Lahjoitussopimukseen kirjataan lahjoittajan yhteystiedot sekä lahjoituksen sisältö. Samalla kerrotaan selvästi, että sopimuksessa aineiston käyttö-, omistus-, hallinta- ja tekijänoikeudet siirtyvät museolle, joten museolla on halutessaan myös oikeus poistaa aineisto kokoelmista.

Lahjoituksiin liittyviä erityisvaatimuksia pyritään välttämään, kuten vaatimus aineiston asettamisesta pysyvästi museon näyttelyyn. Kaikki museolle vastaanotettu aineisto pyritään saamaan museon omistukseen. 

2. Aineiston poistaminen

Museon kokoelmista voidaan poistaa aineistoa, mikäli poistolle on olemassa riittävät perusteet. Päätöksen poistosta tekee museotoimikunta, kokoelmista vastaavan henkilön esityksestä.
Perusteet kokoelmapoistolle voivat olla moninaisia. Poisto on mahdollinen, mikäli objekti on uhka muun kokoelman turvallisuudelle tai sen kunto on niin huono, ettei sitä voida kohtuullisin toimenpitein pelastaa. Poisto voi tulla kysymykseen myös, mikäli samanlaisia objekteja on kokoelmissa useita kappaleita tai mikäli objektista ei ole saatavilla lainkaan kontekstitietoja. Poisto on myöskin perusteltavissa, mikäli objekti ei kuulu museon tallennusalueeseen.
Museon tallennusalaan kuulumatonta objektia voidaan myös tarjota toiselle museolle, jonka tallennusvastuuseen se paremmin sopisi tai se voidaan myöskin myydä jollekin asian harrastajalle museon talouden tukemiseksi.
Mikäli objekti päätetään tuhota, esinenumero tulee poistaa ja objekti tuhotaan tunnistamattomaksi esimerkiksi polttamalla tai murskaamalla.
Poistamisesta tehdään aina merkintä kokoelmaluetteloon ja täytetään esineestä poistolomake josta poistamisen perusteet selviävät.

4. Käsikirjasto

Ruokolahden kotiseutumuseolla on käsikirjasto, johon kuuluu historiallisia sekä kulttuuri- ja paikallishistoriallisia teoksia. Käsikirjasto on tarkoitettu tutkimuskäyttöön. Aineisto on yleisön käytössä museon tiloissa, mutta kokoelmasta ei anneta kotilainoja. Museon henkilökunta käyttää käsikirjaston kirjoja opastus ja tutkimustyössään.
Kirjastoa kartutetaan saaduilla lahjoituksilla sekä mahdollisuuksien mukaan myös ostamalla mielenkiintoisia, museon toimintapolitiikkaan sopivia julkaisuja.

3. Valokuvakokoelma


Museon valokuvakokoelmassa on runsaasti kuvia esimerkiksi Ruokolahden ja lähiseudun rakennetuista ympäristöistä, asumuksista eri aikakausilla sekä perinteisen maatalouden työtavoista ja menetelmistä. Henkilö- ja maisemakuvia on myös runsaasti. Valokuvakokoelma sisältää sekä paperikuvia että digitaalisia kuvia. 
Museon digitaalikokoelmat sijaitsevat Fronet Oy:n palvelimella ja niitä pääsee katsomaan seuran kotisivun kautta. Digitaalikokoelmiin tallennetaan museoon sähköisessä muodossa vastaanotettu kuvamateriaali, samoin kaikki tulevat paperikuvat pyritään skannaamaan ja liittämään digitaalikokoelmiin. 
Kuvien vastaanottamisessa on huomioitava seuraavaa:


Kuvan luovuttajalle kerrotaan, että on mahdollista, että kuva julkaistaa seuran kuva-albumissa kaikkien nähtäväksi.

Kuvat pyritään saamaan museon omistukseen, jolloi niiden säilyminen jälkipolville olisi turvattu.


Kaikki kuvasta saatava tieto kirjataan ylös kuvan kääntöpuolelle, kuten, mitä kuva esittää, kuka kuvan on ottanut ja milloin, kuka kuvan on luovuttanut ja milloin. Tavittaessa käytettävä erillistä liitettä.

Kuvia skannattaessa on huomattava että mikäli kääntöpuolella on merkintöjä, on myös kääntöpuoli skannattava.

Paperikuvat arkistoidaan reilun kokoisiin kirjekuoriin, jotka mapitetaan saantijästyksessä ja varustetaan ao. merkinnöin

Kuvien julkaisussa on otettava huomioon mahdolliset tekijänoikeuteen liittyvät rajoitukset.

Henkilökuvien julkistamisessa on otettava huomioon mahdolliset henkilöön liittyvät tietosuojan vaatimukset.
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